
ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ¥∏ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

ما زوج�هاى متضادى هستنـد كـهما و گـرشن و سريبا، سايـه و روشـت و زب و بد، زخو
ه�اى بخشيده است. در شيمى نيز با زوج�هايىگى معناى ويژندرويارويى آن�ها با يك�ديگر به ز

از اين دست روبه�رو مى�شويم. فلز و نافلز، اكسايش و كاهش و اسيد و بـاز از جـمـلـه�ى ايـن
ى و تفسير مشاهده�هـاىيخ علم نشان مى�دهد كـه جـمـع�آورزوج�ها هستند. مطالعـه�ى تـار

اا آسان�تر و شناخت حاصل ركيب�هاى آن�ها رها و ترفتار عنصـرك رعلمى با چنين قالبى در
هش�هاى علمى، سهمدقيق�تر و كامل�تر مى�كند. تاكنون چنين نگاهى در مطالعه�ها و پـژو

ش دانش شيمى داشته است.فت و گسترى در پيشرچشم�گير
كيب�هاى شيميايى�آشنابرد از تركارها دو دسته�ى مهم و پردر اين بخش�با اسيدها و باز

٣بخش 

هااسيدها و باز

ف�تر مى�يابد.ل�ها معنايى ژرلكوگانى آشنا كه با شناخت ساختار مواژشى؛ وتلخى و تر

به�ىش؛ تجرچشيدن ليموتر
رويارويى با يك اسيد!
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ىگى�هاى بى�مانند آن�ها از يك�سو و تأثير متقابل آن�ها از سوكيب�هايى كه ويژمى�شويد. تر
اى ما ممكن و لذت�بخش ساخته است.ا برانه رگى روزندديگر، ز

بيك (آسكـورCكه (استيك اسيد)، ويتامـيـن هر سريك اسيد)، جـوليمو (سيـتـرهرجو
يمى (منيـزمنيزنياك، شيـريك اسيد) از جمله اسيـدهـا و آمـولفورى (سـواسيد) و اسيد باتـر

هاى آشنا هستند. بى�تـرديـدكسيد) از جمله بـازآور (سديم هيـدروكسيد) و سود سـوزهيدرو
انده يا شنيده�ايد. اين اطـلاعـات بـاى خـوها اطلاعات بسـيـاره�ى اسيدها و بـازبارتاكنـون در

اهد شد.مطالعه�ى اين بخش كامل�تر خو

ماييدا بيازد رخو
مشخص × يـا ✔تيب با گذاشتـن ا به�تـرير ريك از گفته�هـاى زستى هـرستى يا نـادردر

ار دهيد. در ضمنابر آن علامت «؟» قـراى شما ناآشناست در برم گفته�اى بركنيد. اگر مفهـو
ه�ى خودان نمرست تشخيص مى�دهيد اصلاح كرده از نو بنويسيد. نگرا كه نادرت�هايى رعبار

ه�اى به شما داده نمى�شود.مون نمرنباشيد. در اين آز
ه هستند.ش مزادى ترها موه و بازادى تلخ مزـ اسيدها مو١
.دروآ�ىم دوجو�هب تسد تسوپ ىور ار ىدننام نوباص ىزيل ساسحا اهزاب ندرك سمل ـ٢
نگ مى�كنند.ا آبى�رس رـ اسيدها كاغذ ليتمو٣
اكنش خنثـىليد مى�شود. بـه ايـن وها نمك و آب تـواكنش اسيدها بـا بـازـ بر اثـر و٤

شدن مى�گويند.
 ـدر محلو٥ Hل آبى اسيدها يون � aq+( OHها يون ل آبى بازو در محلو ( aq− ( يافت (

مى�شود.
لـىلكـول موموشيده و بـا فـرت آب پـوبه�صور H+(aq)ل�هاى آبـى، يـون �ـ در محلـو٦

  H3O+(aq).شود�نيز يافت مى 
ق است.يان براى عبور جرساناى خوبى برل همه�ى اسيدها در آب ر�ـ محلو٧
ـ آب خالص ماده�اى آمفوتر است.٨
ابطه�ى مستقيم دارد.نش آن رت يك اسيد با مقدار ثابت يو�ـ قدر٩

بن كاهش مى�يابد.ايش تعداد كركسيليك اسيدها با افزبوت اسيدى كرـ قدر١٠
م آن سخت�تـر از دويك اسيد يك اسيد سه پروتون�دار است و پروتـون سـوـ فسفر١١

پروتون ديگر جدا مى�شود.
هار خون�انسان�هموpH مختلpH rشيدنى�هايى با ادغذايى و نوف�موغم مصر ـعلى�ر≥١

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

ان�هاى اسيدى جنگلىبار
ا بـه چـنـيـن شـكــلــىيـبــا رز

آورده اسـت. آشـنـايــى بــادر
اها مـا راص اسيدها و بـازخو

يــســتدر حـفـظ مــحــيــط�ز
اناتر مى�كند.اسخ�تر و تور
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 است.٧٫٤حدودثابت و در
)كسيل بوه عاملى كرجود گروـ و١٣ )−COOH كيب آلى خاصيت اسيدىدر يك تر

به آن مى�بخشد.
لى با) در آب محلوCaOـ با حل شدن كلسيم اكسيد (١٤

  
pH >  به�دست مى�آيد. 7

)  م نيوـ يون آمو١٥ )NH4

)  نياك اسيد مزدوج آمو + )NH3 .است
 ـباز تر ـشناساگر١٦ نگ تغيير رpHنگى هستند كه بر اثر تغيير كيب�هايى رهاى اسيد 
مى�دهند.
) ـسديم استات ١٧ )NaCH COO3نمكى است كه محلو ل آبى آن خاصيت  اسيدى 

دارد.
ى از خودن�دار هستند كه خاصيت بازكيب�هاى آلى نيتروژ ـآمين�ها دسته�اى از تر١٨

نشان مى�دهند.
غن�ها در محيط قليايى به�دست مى�آيد.بى�ها و روـ صابون از آبكافت چر١٩
ب بالا هستند.كيب�هاى آلى جامد با نقطه�ى ذواسيدها، ترـ آمينو٢٠

خى پاسخ�هايد. اگر برا در كلاس به بحث بگذاردر پايان اين فعاليت، يك يك گفته�ها ر
ان نشويد. تا پايان اين بخش با ماسد، نگرانگيز به�نظر مـى�رال�برگاه�ها ابهام�آميز و سؤو ديد
سش�هاى مطرح شده در ذهن خود دست يابيد.اه باشيد تا به پاسخ پرهمر

هاگذشت اسيدها و بازسر
گى�هاىها شناخته شود، با ويژشيمى�دان�ها مدت�ها پيش از آن كه ساختار اسيدها و باز

بى ثبتيخ علم تجـرا در تارى راكنش ميان آن�ها آشنا بوده�اند و مشاهده�هاى بـسـيـاركدام و وهر
ا عنصر اصلـىن ريه اكسيـژازجيه مشاهده�هاى ياد شـده لاوواى توكرده�اند. در نخستين گـام بـر

اصسى خـوى با كشr و بـررى�ديـو همفـر∞١٨١فت. اما در سـال نظـر گـرنده�ى اسيـدهـا درساز
اگير نبـودنن و كلر تشكيل شـده اسـت، فـر) كه از دو عنصر هـيـدروژHClيك اسيـد (كلرهيـدرو

ن كه در ساختار اسيدهاىساند. با اين كشr، هيدروژا به اثبات ره�ى اسيدها رباريه درازگاه لاووديد
فت.ار گرجه قران عنصر اصلى در ساختار اسيدها مورد توجود داشت به�عنويه نيز وازموردنظر لاوو

به نشاناى مثال، تجرساند. برا به اثبات رى رگاه ديوستى ديدى درمشاهده�هاى بسيار
ادن آزى چون سديم، گاز هيـدروژاكنش�پذيرهـاى واكنش اسيدها با فلـزمى�دهد كه بر اثـر و

نىل آن اتم  هيدروژلكوكيبى گفته مى�شود كه در موبى، اسيد به ترمى�شود. بر اين مبناى تجر
انى رين كرد. چنين هـيـدروژى جايگزاكنشى با يك اتم فـلـزا طى وان آن ريافت شود كه بتـو

(Na) با فلز سديم (HCl)يك اسيد كلراى مثال، اگر هيدرو مى�گويند. برن اسيدىهيدروژ

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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اكنشسد كه طـى ايـن و) به�دست مى�آيد. به�نظـر مـى رNaClيـد (اكنش دهد، سديم كـلـرو
يr ياد شدهفته است. از اين�رو،�با تعرار گرل اسيد، اتم سديم قرمون در فربه�جاى اتم هيدروژ

ن اسيدى ناميد.ا هيدروژ رHClن در ان اتم هيدروژمى�تو

فكر كنيد
) لوناتا )CH CH OH3 ىيايميش ى�هلداعم قباطم تسا راد�نژيسكا ىلآ بيكرت كي هك 2

ىاه�ـمتا زا كي مادك ،ىدـيسا نژورديه rيـرعت هب ـهجوت اب .دـنك�ىم شنكاو ـميدس زلف ـاب ريز
؟ديريگ�ىم ىا�هجيتن هچ لاثم نيا زا ؟دروآ رامش�هب ىديسا ناوت�ىم ار لوناتا رد دوجوم نژورديه

  2 2 23 2 3 2 2CH CH OH l Na s CH CH ONa s H g( ) ( ) ( ) ( )+  → +

اخرى شيمى، در اوفت مباحث نظـربا انجام مشاهده�هاى بيش�تر و دقيق�تر و پيـشـر
اى اسيدهـا وى برتراگيـرلى فرى پيچيـده ون بيستم مدل�هاى نـظـرايل قرن نوزدهـم و اوقر
ايه شد.ها ارباز

سمدل آرنيو
ىياناسر ىور ∞١٨٩ ى�ههد رد هك ىياه�شهوژپ ىط ىدئوس ناد�ىميش سوينرآ�تناوس

اهزـاب و اهدـيسا ىارب ىلدم ـهب ،داد�ىم ماـجنا بآ رد لولحم ىـاه�بيكرت ـتفاكقـرب و ىكيرـتكلا
)H+(aq)نژورديه نوي و دوش�ىم لح بآ رد هك درك rيرعت ىا�هدام ار ديسا وا .تفاي تسد اي (

HCl ديرـلك نژورديه زـاگاز نگاه او  .دـنك�ىم دـيلوت اي هدرك دازآ نـوتورپ g( )( ىا�هدام نـينچ (
) نژورـديه ىـاه�نوي بآ رد نـدش لح مـاگـنه هب اـريز .تسا )+H aq( ) ديـرلك و ( )−Cl aq( )

.دوش�ىم هديمان ديسا كيرلكورديه ،تسا اه�نوي نيا ىاراد هك لصاح ىبآ لولحم .دنك�ىم ديلوت

HCl g H aq Cl aqH O( ) ( ) ( )2 → ++ −

كيب خنثى به يون�هايى با بار مخالr تبديل مى�شـودايند كه طى آن يك تربه اين فر
 مى�گويند.يونش 

)  كسيـد ن پنتواى مثال دى�نيتـروژها، براكسيد نافلـز )N O2 به هنگام حل شدن در 5
ليد مى�كنند.ن تواكنش مى�دهند و يون هيدروژآب، و

  N O s H O l H aq NO aq2 5 2 32 2( ) ( ) ( ) ( )+  → ++ −

.دنيوگ�ىم ىديسا ديسكا اه�نآ هب ور�نيا زا و ديآ�ىم رامش�هب سوينرآ ديسا ،اهزلفان ديسكا
كسيـدس باز ماده�اى است كه به هنگام حـل شـدن در آب يـون هـيـدرونيـودر مدل آر

OH aq−( )( اير يك باز است. زKOHس نيواى مثال از ديد آرليد مى�كند. براد كرده يا توآز (

ل؛اكنش سديم بـا اتـانـوو
ت�هايىاكنش چه تفاواين و

اكنش سديم با آب دارد؟با و

سنيوانت آرسو
)١٨٥٩ـ��١٩٢٧(
ه�ى نـوبـلنـده�ى جـايــزبـر

١٩٠٣شيمى در سال 
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نده�ى آن از هم جدا مى�شود و يون�هاىنى در آب، يون�هاى سازكيب يوبر اثر حل شدن اين تر
اد مى�كند.ا در آب آزكسيد رهيدرو

KOH s K aq OH aqH O( ) ( ) ( )2 → ++ −

ااكنش با آب اين يون رلى بر اثر وند وكسيد ندارهاى انحلال�پذير، يون هيدروخى بازبر
)  اى مثال پتاسيم اكسـيـد ى برليد مى�كنند. اكسيـدهـاى فـلـزتو )K O2 صـور�ير با آبت زبه
لى قليايى ايجاد مى�كنند.مى�دهند و محلواكنش و

  
K2O(s) + H2O(l)  → 2K+(aq) + 2OH−(aq)

ىاكسيد بـازس بـه�شمار مى�آيند و از ايـن�رو بـه آن�هـا نيوها، باز آراكسيد اغلب  فـلـز
مى�گويند.

ى�هلداعم قباطم ديسكوردـيه ميساتپ ىبآ لولحم و ديسا كيرلكورديه ىبآ لولحم رگا
ىديسا تيصاخ هن سوينرآ رظن قبطرب هك ديآ�ىم تسد�هب ىلولحم ،دنهد�شنكاو رگيد�كي اب ريز
.دنيوگ�ىم ندش ىثنخ شنكاو هدشداي شنكاو هب و ىثنخ لولحم نيا هب .دراد ىزاب هن و

HCl aq KOH aq KCl aq H O l( ) ( ) ( ) ( )+  → + 2

������ نمك  +�����آب      →         اسيد     +    باز 

شت:اكنش نيز نوكت�كننده در وحسب يون�هاى شران برا مى�تواكنش راين و

H aq Cl aq K aq OH aq H O l Cl aq K aq+ − + − − ++ + +  → + +( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )2

)ن ى كه ديده مـى�شـود فـقـط  يـون�هـاى هـيـدروژهمـان�طـور )+H aq( و يون�هـاى (
)كسيد هيـدرو )−OH aq( −Clكت كرده�اند و يون�هـاى اكنش شـردر و ( (aq)  وK+ (aq)

شت:ان نواين مى�تواكنش بوده�اند، بنابرتماشاگر اين و

  H
+ (aq)   +   OH− (aq)  → H2O(l)

نكسيد      يون هيدروژ     يون هيدرو                                                        آب

 اسيد��ـ خنثى شدنفت كهنظر گرايندى دراكنش اصلى در فرا واكنش رس اين ونيوآر
تا به�صوراكنش اصلى خنثـى شـدن ران معادلـه�ى وباز ناميده شده است. از اين�رو مـى�تـو

شت.ير نيز نوست�تر زدر

H O aq OH aq H O l3 22
+ −+  →( ) ( ) ( )

منيوكسيد     يون هيدرو                                                     آب                   يون هيدرو

+H)نچك بودن شعاع يون هيدروژاسطه�ى كواز آن�جا كه به�و يكىچگالى بار الكتر (

بــه يـــك بـــاز كـــه در آب
 وقـلـيـاانـحـلال�پـذيـر اسـت 

قـلـيـايـىا ل حاصـل رمـحـلـو
مى�گويند.

مينيم�اكسيدآلو
  
(Al2O3 (s))

در آب انحلال�پـذيـر نـيـسـت
اكـــنـــشلــى طـــى يـــك وو

شيميايى هـم در اسـيـدهـا و
ها حل مى�شود. بههم در باز

چنين اكسيدهايى كه هردو
ا ازى رخاصيت اسيدى و باز

خــود نــشــان مــى�دهــنـــد،
 مى�گويند.اكسيد آمفوتر

افز
ش

اي
باز

 

افز
ش

اي
 

يد
اس

 آب��و�
  
Al2O3

طمخلو
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اند يون�هايىشيده مى�شود و مى�تول در آب به شدت آب پوياد است، به حالت محلوآن بسيار ز
لى لكول مـوموبا فر

  H3O+، 
  H5O2

+، 
  H7O3

و  +
  H9O4

اى نمايشا بـرّجود �آورد.امبه�و +
ل ساده�تر مـوا با فرل آن رشيده، به�طور معمـون آب پويون هيدروژ

  H3O+ .دهند�نشان مى

  H3O+ گويند.در اين يون،كاتيون هيـدروژهيدرونيـوم ا يون ر�نديق تشكيل پيـون از طرمى
ل آب متصل شده است.لكون موداتيو به اتم اكسيژ

فكر كنيد
ى يون�هاى ه در آب خالص مقادير ناچيزارهمو

  H3O+ (aq)  وOH aq− ( جود داردو (
يىنش جزجود آن�ها نسبت مى�دهند. اين يون�هـا از يـوا به�وك آب خالص رسانايى انـدكه ر

ير ايجاد مى�شود.اكنش تعادلى زل آب طى ولكومو

2H2O(l)[H3O+ (aq) + OH− (aq)

ايش مى�دهد؟ا افزحل شدن يك اسيد يا يك باز در آب غلظت كـدام�يك از اين يون�ها ر

ى ـ برونستدمدل لور
انبرد است كه از آب به�عنول، آن هم هنگامى قابل كارس تنها در حالت محلونيومدل آر

ادى محدود مى�شودها به مواى اسيدها يا بازس برنيـويr آراقع تعرحلال استفاده شود. درو
ليد كنند.كسيد توم يا يون هيدرونيوتيب يون هيدروكه در اثر حل شدن در آب به�تر

ىتراگيره و فريr تازى به�طور مستقل تعرماس لورنستد و توهانس برو يو١٩٢٣در سال 
ناند يك يون هيدروژايه كردند. بر طبق مدل آن�ها اسيد ماده�اى است كه بتواز اسيد و باز ار

ن يااند يون هيدروژحالى كه باز ماده�اى است كه مى�توى بدهد. دريا پروتون به ماده�ى ديگر
ى ـ برونستد دهنده+ى پروتوناسيد لورت ديگر ى بپذيرد. به�عبارا از ماده�ى ديگرپروتون ر

 است.ى ـ برونستد پذيرنده+ى پروتونباز لورو 
)اكنشى كه شامل انتقال پروتون يr هر ومطابق اين تعر )H+ ى�از يك ماده به ماده

اهد بود.اكنش اسيد ـ باز خوى باشد، يك وديگر
يد.نظر بگيره درا دوباراكنش اصلى خنثى شدن راكنون و

يون هيدرونيوم

OH
H

OH
H

HH+ +

+

ىماس��لورتو
)١٨٧٤ـ�١٩٣٦(

 شيمى�دان انگليسى

نستدهانس��برويو
)١٨٧٩ـ�١٩٤٧(

كى شيمى�دان دانمار



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅµ¥ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

H O aq OH aq H O l3 22
+ −+  →( ) ( ) ( )

منيوكسيد      يون هيدروآب                   يون هيدرو                                           

يا

  H O aq OH aq H O l H O l3 2 2

+ −+  → +( ) ( ) ( ) ( )

منيوكسيد       يون هيدرو                                         آب                 آب                  يون هيدرو

ان يكم به�عنونيواكنش خنثى شدن، يون هيـدرونه كه ديده مى�شود طى وهمان�گو
 ـبرواسيدلور  ـبرويr لورا بر طبق تعريرنستد عمل كرده است. زى  نستد يك پروتون به يونى 

نستد عمـلى ـ بروان باز لوركسيد به�عنـوكسيد داده است. در عين حال يون هـيـدروهيدرو
فته است.م پذيرنيوا از يون هيدروا يك پروتون ريركرده است، ز

فكر كنيد
يد:نظر بگيرا دريى آب رنش جزـ  معادله�ى يو١

    2 2 3H O l H O aq OH aq( ) ( ) ( )[ + −+

يا

    H O l H O l H O aq OH aq2 2 3( ) ( ) ( ) ( )+ ++ −[

ا مثالى ازاكنش ران اين و آب گفته مى�شود. آيا مى�توخود ـ يونشاكنش آ. به اين و
ا؟اكنش�هاى اسيد ـ باز دانست؟ چرو

ا شرحا تأييد مى�كند؟ پاسخ خود رير رى�هاى زاكنش كدام�يك از نتيجه�گيرب. اين و
دهيد.

نستد است.ى ـ بروه اسيد لورار* آب همو
نستد است.ى ـ بروه باز لورار* آب همو

است.آمفوتر اقع آب ماده�اى * آب هم اسيد و هم باز است. درو
* آب نه اسيد و نه باز است.

يدن كلـريد در آب است. هيدروژن كلرلى از گاز هيدروژيك اسيد محلـوكلرـ هيدرو٢
يدن كلراين هيـدروژل آب مى�دهد، بنابـرلكوا به يك مـوحل شده در آب يك پروتون خـود ر

ان باز عمل كرده است.ان اسيد و آب به�عنوبه�عنو

نستدى ـ برونستد��  ����اسيدلورى ـ برولورباز

−H+

+H+

H3O+(aq) +OH−(aq)→ H2O( l ) +H2O( l )

به ياد داشتـه بـاشـيـد كـه
نــســتــدى ـ بـرواســيــد لــور

ان يــكهـنـگـامــى بــه�عــنــو
دهـنــده�ى پــروتــون عــمــل

ى��ـمى�كند كـه يـك بـاز لـور
ش آناى پـذيـرنـسـتـد بـربـرو

پـروتـون در مـحـيـط حـضــور
داشته باشد.
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HCl aq H O l H O aq Cl aq( ) ( ) ( ) ( )+  → ++ −
2 3

باز                  اسيد                                                                         

اكنشا يك وگشـت راكنش بران واكنش، آيا مـى�تـوگشت�پذير بودن ايـن وض بربـا فـر
ا شرح دهيد.نه؟ پاسخ خود رفت؟ چگونظر گراسيد���ـ باز در

ـروتـونپ                     بـا           ه يـك اراكـنـش اسـيـد ـ بـاز هـمــوـ طـى يـك و٣

اسـت مـعـادلـه�ى ايـنحـاصـل كـه در سـمـت ر         تـبـديـل مـى�شـود. بـه           بـه يـك 

مى�گويند.مزدوج شته مى�شود،             اكنش نوو

يr كرده، سپس اسيدا تعرم اسيد مزدوج و باز مزدوج رنويسى متن بالا دو مفهوبا باز
ير معين كنيد.اكنش�هاى زيك از وا در هرو باز مزدوج ر

HNO  آ. aq H O l H O aq NO aq3 2 3 3( ) ( ) ( ) ( )+  → ++ −

NHب. aq H O l NH aq OH aq3 2 4( ) ( ) ( ) ( )+  → ++ −

پ.
  NH3(g) + HCl(g)  → NH4Cl(s)(NH4

+ (s) + Cl− (s))

بيش�تر بدانيد
.داد هيارا زاب و ديسا زا ىرگيد لدم ١٩٢٣ لاسرد ىياـكيرمآ روهشم ناد�ىميش سيوول نوتوين تربليگ

.درك نايب ريز شنكاو دننام ىياه�شنكاو هيجوت رد دتسنورب ـ ىرول لدم ىناوتان ار دوخ لدم ى�هيارا ليلد وا

  
NH

3
(g) + BF

3
(g)  → H

3
NBF

3
(s)

قوع آنان واه نيست. از اين�رو نمى�توتون همراكنش با انتقال پرود اين ونه كه مشاهده مى�شوهمان�گو
تون به جفت الكترون�هاىا از پرود نگاه رد. لوويس در مدل خوجيه كرنستد توا بر مبناى مدل لورى ـ برور

نى است كه دست�كم يك جفت الكتـرونلكول يا يوموباز�لوويـس باز�لوويـس باز�لوويـس باز�لوويـس باز�لوويـس د. بر طبق تعريA، ف كرندى معطـوناپيو
ار دهد. اينلكول يا يون ديگرى قرند داتيو در اختيار مواى ايجاد يك پيـوا براند آن رد و مى�توندى دارناپيو

اقـعد. درو ناميده مى�شـواسيد لوويـساسيد لوويـساسيد لوويـساسيد لوويـساسيد لوويـسلكول يا يون كه بايد دست�كم يك اوربيتال خـالـى داشـتـه بـاشـد مو
ندى است. با ايننده�ى جفت الكترون ناپيوندى و اسيد لوويس پذير�لوويس�دهنده�ى جفت الكترون ناپيوباز
نياكاكنش بالا گاز آموصA در وو

  
(NH

3
ترى فلوئوريدلوويس و گاز بورازب(

  
(BF

3
د.اهد بوسيد لوويس خوا(

 ـبرونيوتر از دو مدل آراگيرسط لوويس بسيار فرايه شده تومدل ار نستد است و مشاهده�هاىس و لورى 
د.ا دربر مى�گيربيش�ترى ر

نه�هاى بسيارى مانـنـد تون اسيد نيست، بـلـكـه گـوبر طبق تعريA لوويس تـنـهـا پـرو
  
BF3، 

  
SO3 و

  
AlCl3 ند كه اسيد هستند.نيز يافت مى�شو

ننـگ هـيــدروژگـاز بــى�ر
ل�هـاى دولـكـويـد از مـوكـلـر

 تـشـكـيـل شـدهHClاتـمـى 
است. هنگامى كـه ايـن گـاز
در آب حـــــل مـــــى�شـــــود،

ل�هاى دو اتمى آن بهلكومو
اقعيون تبديل مى�شود. درو

للكوايند هر مـوطى اين فـر
ا به يكآن يك پروتون خود ر

ل آب مى�دهد و به يونلكومو
Clيــد كـلــر aq−( تـبـديــل (

مى�شود.

نياك با گازاكنش گاز آموو
اكنشيد. اين ون كلرهيدروژ
نــىلــيــد جــامــد يـــوبــه تــو

نگى مى�انجـامـد كـهسفيـد�ر
يد گفته مى�شود.م�كلرنيوآمو

ت نيوتون لوويسگيلبر
)١٨٧٥ـ�١٩٤٦(

اسيد
از دست�دادنباز

فتنگر
اسيد

اسيدباز
باز

اسيد          
باز



     56    

= درجه یونش
تعداد مول های یونیده شده

تعداد کل مولکول های حل شده

لوویس با ارایه ی این مدل که بر مبنای مبادله ی جفت الکترون های ناپیوندی پایه ریزی شده است 

سهم چشم گیری در پیشرفت یکی از زیر شاخه های دانش شیمی داشت که شیمی کوئوردیناسیون 

نامیده می شود.

اسیدهای قوی و ضعیف
هنگامی که یک اسید لوری ـ برونستد در آب حل می شود، مولکول های قطبی آب 

پیوند قطبی میان اتم هیدروژن و اتم الکترونگاتیوی که هیدروژن به آن متصل شده است را 

می شکنند و به این ترتیب با جدا شدن یک پروتون از اسید و انتقال آن به یک مولکول آب 

)تشکیل یون هیدرونیوم( آنیونی که باز مزدوج اسید یاد شده است برجای می ماند. برای 

مثال حل شدن گاز هیدروژن کلرید در آب را درنظر بگیرید.

HCl(aq) +H2O(l) → H3O+(aq) + Cl-(aq)
		      باز مزدوج       اسید مزدوج	           باز                 اسید

در خلال این واکنش، همه ی مولکول های هیدروژن کلرید یونیده شده، به یون های 

هیدروژن )هیدرونیوم( و کلرید تبدیل می شوند.

اسیدها را بر مبنای میزان یونش یا تفکیکی که به هنگام حل شدن در آب دارند  دسته بندی 

می کنند. اسیدهای قوی اسیدهایی هستند که بر اثر حل شدن در آب تقریباً به طور کامل 

یونش   می یابند. درحالی که اسیدهای ضعیف در آب به طور جزیی یونیده می شوند و همواره 

اندک یون های حاصل از یونشِ آن ها بـا مولکول هـای یونیده نشده، در تعادل هستند. برای 

مثال در محلول ١-mol.L ١/0 هیدروفلوئوریک اسید )HF( از هر 1000 مولکول 24 مولکول 

آن یونیده می شود. درواقع 976 مولکول به صورت یونیده نشده در آب باقی می ماند. 

اگر نسبت تعداد مولکول های یونیده شده به تعداد کل مولکول های حل شده را درجه ی 

یونش بنامیم، این نسبت برای این محلول در شرایط معین همواره ثابت خواهد بود. درجه ی 
یونش را با نماد α )آلفا( نشان می د هند و معمولاً به صورت درصد گزارش می کنند. درصد 

آمـــونیاک  گـــاز  واکنش 
بــورتــری  گــــاز  بــــا   (NH3)

 (BF3) فلوئورید

F
BN

H
H

H

F

F

N
H
H

H

B
F

F

F

N
H

H

H

N
H
H

H

HH+
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)  يونش  ل اى محلوبر  -(
  
1 0

1/ .mol L− ضوعصد است. اين مو در٢٫٤يك اسيد ئورفلوهيدرو
كيب شدناكنش تريك اسيد و وئورفلول�هاى هيدرولكونش مواكنش يونشان مى�دهد كه و

عت يكسانى انجام مى�شود.مان و با سرن هم�زيد و يون هيدروژئوريون فلو

    HF aq H O l H O aq F aq( ) ( ) ( ) ( )+ ++ −
2 3[

              اسيد    باز باز مزدوج        اسيد مزدوج                                        

شت:ا نوير رابطه�ى زان راكنش تعادلى مى�تواى اين وبر

  

K = [H3O+(aq)][F−(aq)]
[HF(aq)][H2O(l)]

mol  حسب ا برنه رگـوشه غلظت تعادلـى هـرمقادير درون كـرو L. مشخص مى�كند. 1−
اهيماين با يك جابه�جـايى در معـادلـه�ى بـالا خـواز آن�جا كـه غلظت آب ثابت است، بـنـابـر

داشت:

  

Ka = K. H2O(l)[ ] =
H3O+(aq)[ ] F−(aq)[ ]

HF(aq)[ ]

Ka يك اسيد گفـتـهئورفلـونش هيـدرواكنش ياد شده است و ثـابـت يـوثابت تعـادل و
25     در HFاى بـر Kaمـى�شود. مـقــدار 

C 5ابر بر 62 10
4 1/ .× − −mol L جا كه�است. از آن

Ka مـقـــداربـــر rاحتى كــار در هنـگـــــاماى رچك است، بـرى كــواى اسيدهــاى ضعيـ
)Kaيتم منفى لگـــار(pKaاز  Ka بـه�جاى ًلااسيدهـاى مختلr، مـعـمـوت قـدرمقايسـه�ى 

استفاده مى�شود.

pK K pK HFa a a= − ⇒ =log ( ) /3 25

تى�تر است. بـه عبارگ�تر) باشد،  اسيد قـوبـزر Kaچك�تـر  (كـو pKaچه مقدار هـر
).١نش بيش�تر است (شكلنيده مـى�شود و غلظت يـون�هاى حاصل از يوديگـر اسيد بيش�تر يو

)nاى هر عدد مثـبـت (بـر
لـــىيــتـــم مـــعـــمـــولـــگـــار

  
(log10n)انى است كـه تو

بايد عدد پايه (در اين�جا عدد
nسـد تـا ان بر) بـه آن تـو∞١

اىبــه�دســت بـــيـــايـــد. بـــر
مـثــال�

  
log10

 2 =0/  �اسـت،3
2  يعنى  10

0 3= /.
يـتـم آنگ لگـاريت بـزرمـز

اســت كـــه بـــه كـــمـــك آن
ان عـددهـاى بـسـيـارمـى�تـو

گ كـهچك يا بـسـيـار بـزركـو
ى آن�هــاگــيــرك و بـه�كــاردر

ا به عددهايـىار اسـت ردشو
قابل لمس و قابل فهم تبديل

يرنه به مثال زاى نموكرد. بر
جه كنيد.تو

جه داشته باشيد كه اينتو
عدد يكايى ندارد.

  = 23 / 78

  = log(6 /022 ×1023 )

گادروثابت آوو   = 6 /022×10
23 mol−1

pKa وKaابطه�ى ميان ر١شكل 

pKa

Ka

1 3 5 7

10
−1

10
−3 10

−5 10
−7 10

−9
10

−11
10

−13

9 11 13

خى اسيدها و باز مزدوج آن�ها به�طور نسبى با هم مقايسه شدهبرت قدر ١ل  در جدو
اجعه بها داشته باشد؟ با مـرر pKaين چك�تـريد در اين ميان كدام اسيد كـواست. انتطار دار

اى هر يك از اين اسيدها پيدا كنيد.ا بررpKaمنابع علمى معتبر مقادير 

گادرو) (عدد آوو 
  
log

10
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افز
در

ش ق
اي

دى
سي

ت ا

افز
در

ش ق
اي

باز
ت 

ى

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

اسيد                                                                                      باز مزدوج             
ل شيميايىموفرنامل شيميايىموفرنام

يك�اسيدكلرپر
  
HClO

4
اتكلريون پر

  
ClO

4

−

−Iيون يديدHIهيدرويديك�اسيد

−Brميديون برHBrميك�اسيدهيدرو بر

−Clيديون كلرHClيك�اسيدكلرهيدرو

يك اسيدلفور  سو
  
H SO

2 4
لفاتن سويون هيدروژ

  
HSO

4

−

يك اسيدنيتر
  
HNO

3
اتيون نيتر

  
NO

3

−

لفاتن سويون هيدروژ
  
HSO

4

لفاتيون سو−
  
SO

4

2−

يك اسيدفسفر
  
H PO

3 4
ن فسفاتيون دى�هيدروژ

  
H

2
PO

4

−

−Fيدئوريون فلوHFيك�اسيدئورهيدرو فلو

نيترو اسيد
  
HNO

2
يتيون نيتر

  
NO

2

−

بنيك اسيدكر
  
H CO

2 3
بناتن كريون هيدروژ

  
HCO

3

−

منيويون آمو
  
NH

4

نياكآمو+
  
NH

3

آب
  
H O

2
−OHكسيديون هيدرو

خى اسيدهات نسبى بر قدر ١ل جدو

ماييدا بيازد رخو
ى�تر است؟در هر مورد كدام اسيد قو

) با HFيك اسيد (ئورفلـوآ. هيدرو
  
pKa = 3 ) باHCNسيانيك اسيـد (يا هيـدرو /25

  
pKa = 9 40/

) بـا HOBrمو اسيـد (ب. هيـپـوبـر
  
Ka = 2 /0×10

−9mol.L−1 كلرو اسـيـديا هـيـپـو
)HOCl با (

  
K mol La = × − −

3 7 10
8 1/ .

اسيدهاى چند پروتون+دار
يك اسيد كه قادر است پس از حل شدن در آب تنها يكئورفلوبه اسيدى مانند هيدرو

خىه بـرحالى اسـت كل آب بدهد، اسيد تك�پروتون�دار مى�گويـنـد. ايـن درلكوپروتون به مـو
انند دو و سه پروتون بـه آبتيب مى�تويك اسيد به�تريك اسيد و فسفـرلفوراسيدها مانند سو
حله�ى تعادلى انجام مى�شود.نه اسيدها از دست دادن هر پروتون طى يك مربدهند. در اين�گو

نيده مى�شود.ير يوحله�ى زيك اسيد طى سه مراى مثال، فسفربر

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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    H PO aq H O l H O aq H PO aq pKa3 4 2 3 2 4 2 15( ) ( ) ( ) ( )   /+ + =+ −[

    H PO aq H O l H O aq HPO aq pKa2 4 2 3 4

2
7 21

− + −+ + =( ) ( ) ( ) ( )   /[

    HPO aq H O l H O aq PO aq pKa4

2

2 3 4

3
12 36

− + −+ + =( ) ( ) ( ) ( )     /[

فكر كنيد
:ديهد خساپ ريز ىاه�شسرپ هب pKa ريداقم و ديسا كيرفسف شنوي ىاه�هلداعم هب هجوت اب

ا؟نش، آمفوتر است؟ چرـ كدام باز مزدوج حاصل از يو١
ا؟تر است؟ چرارـ جدا شدن چندمين پروتون از همه دشو٢
ين اسيد غلظت كدام باز مزدوج از همـها1mol.L−1  لـ انتظار مى�رود كه در محلـو٣

بيش�تر باشد؟

ثابت يونش آب
نه�ى آب، مقاديـرين نمونه كه پيش از اين نيز گفته شد، حتى در خـالـص�تـرهمان�گـو

بـسـيـار كـمـى يـون�هــاى 
  
H O aq3

+ ( OHو  ( aq− ( نــشجـود دارد كـه حـاصـل خـود ـ يــوو (
ل�هاى آب هستند.لكومو

H2O(l) + H2O(l) ] H3O+ (aq) + OH− (aq)

      اسيد               بازاسيد مزدوجباز مزدوج  ��������������������      ��������������������������������������������������������� 

شته مى�شود.ير نوت زاكنش به�صورثابت تعادل اين و

  

K =
H3O+(aq)[ ] OH−(aq)[ ]

H2O(l)[ ]2

.درك ىسيونزاب ريز رت�هداس تروص�هب ناوت�ىم ار هلداعم نيا ،بآ تظلغ ندوب تباث هب هجوت اب

  
K. H2O(l)[ ]2 = H3O+(aq)[ ]. OH−(aq)[ ] = Kw

به دما Kw آب است. مقـدار ب يونىحاصل ضر يـا ثابت يونش Kwدر اين معادلـه 
ابربر Kwاى مثال در دماى اتاق مقدار بستگى دارد و در دماى معين مقدار ثابتى است. بر

  1 0 10
14 2 2/ .× − −mol L ى در غلظت يون نه تغييرگواقع هراست. درو

  
H O aq3

+ ( OHيا  ( aq− ( )

ا بهمقدار ثابتى است كه غلظت اين دو يون ر Kwت ديگر ندارد. به عبار Kwى بر مقدار تأثير
تبط مى�كند.هم مر

يك اسيدفسفر
  
(H3PO4)

ادين مـوف�ترمصـر��از جملـه�پـر
شيميايـى در صـنـعـت اسـت.

ان ماده�ى افزودنى دربه�عنـو
بـردشابـه�هـاى گـازدار كـارنـو

لـيــد كــودهــاىدارد و در تــو
شيميايى، پـاك�كـنـنـده�هـاى

نــى،صــابــونـى و غــيــرصـابــو
اك دام وتصفـيـه�ى آب، خـور

ى به�كار مى�رود.سازدارو

اسيد لفـوروسو
  
(H2SO3 )

بنيك اسـيـد و كر
  
(H2CO3 )

 نامِاسيدهاى دو پـروتـون�دار
آشنايى هستند كه بيش�تر به

اسـطـه�ى نـمــك�هــايــشــانو
ت يافته�اند. اين دو اسيدشهر

تند و تاكنون به�صـورناپايدار
خـالـص جـدا نــشــده�انــد. از

ل�هاىمواين�رو به�جاى اين فر
شيميايى بـهـتر اسـت كـــــه

تـيــب   بــاا بـه  تــرآن�هـــــــا ر
نمادهاى���

  
SO

2
(aq)�و

  
CO

2
(aq)

نمايش داد.
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K H O aq OH aq H O aq K
OH aqw w= [ ][ ] ⇒ [ ] = [ ]

+ − +
−3 3

1( ) ( ) ( ) (
( )

)

چه غلظـت يـون ابطه نشان مى�دهد كه در دمـاى ثـابـت هـراين ر
  
H O aq3

+ ( در يك (
OHايش يابد، غلظت يون ل آبى افزمحلو aq− ( ل�هاى آبى و دربايد كاهش بيابد. در محلو (

ابطه�ىا از ران غلظت يون ديگر ر يكى از اين دو يون، مى�توِط داشتن غلظتدماى معين به شر
ياد شده به�دست آورد.

اى آب خالص در دماى اتاق غلظت يون�هاى بر
  
H O aq3

+ ( OHو  ( aq− ( ىبا هم مساو (
1ابر با و بر 0 10

7 1/ .× − −mol L ا؟)است. (چر

نه�ى حل شدهنمو
25    نـه آب در م در يك نمونيوغلظت يون هيـدرو

C 2ابر بر 5 10
8 1/ .× − −mol L .است

OHغــلــظــت يــون  aq− ( در ايــن دمــا Kwنــه آب مــحــاســبــه كــنــيــد. ا در ايــن نــمـــور (
1 0 10

14 2 2/ .× − −mol L.است 
پاسخ

يم.ا به�كار مى�برنى آب رب يواى محاسبه، معادله�ى حاصل�ضربر

  
K H O aq OH aqw = [ ][ ]+ −

3 ( ) . ( )

و غلظت يون  Kwمقادير عددى 
  
H O aq3

+[ ]( ار مى�دهيم.ا در اين معادله قرر (

1/0×10
−14mol2.L−2 = 2 / 5 ×10

−8mol.L−1 × OH−(aq)[ ]
OHاين غلظت يون بنابر aq− ( ابر است با:نه آب بردر اين نمو (

  
OH aq mol L− − −[ ] = ×( ) / .4 0 10

7 1

ماييدا بيازد رخو
OHغلظـت يـون  aq− ( 25    ل آبـى در در يك محـلـو (

C 4  ابـر بر /0×10
−4mol.L−1

است. غلظت يون 
  
H O aq3

+ ( ل چه�قدر است؟در اين محلو (

pHن و مقياس غلظت يون هيدروژ
ايطى شرخى از صاحبان صنايع شيميايى جهت بهينه�سازاخر سده�ى نوزدهم بردر او

ان اسيدى بودنل ميزه�ى كنترخانه�هاى خود به شدت به دانستن مقدار و شيوتخمير در كار

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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م نيوا به علت تغيير غلظت يون هيدرويرمند شدند. زها، نيازمحيط فعاليت مخمر
  
H O aq3

+[ ]( )

نِن�سِن سورِسته تغيير مى�كرد. سوران اسيدى بودن اين محيط پيوايند تخمير ميزل فردر طو
ان اسيدى بودنى ميزه�گيراى اندازى براى حل اين مشكل معيار در تلاش بر٩∞١٩سال در

ا با يك عدد ساده بيان مى�كند.ل ران اسيدى بودن يك محلول�ها يافت. اين معيار ميزمحلو
ن بر اين مقياس نهاد.ِن�سِنامى بود كه سور(pH)پى�اچ

م، نيـوش غلظت يون هيدرواردر اين مقياس به�جاى گـز
  
H O aq3

+[ ](  كه عددهايى،(
ه�اى از چك در گستـركو

  
1

1mol L. 1  تا  − 10
14 1× − −mol L. گيرد، از منفى لگـارا درر�يتـمبر مى

اين غلظت استفاده مى�شود.
pH = − log H3O+ (aq)[ ]

يا
pH = − log H+ (aq)[ ]

.٢ا در بر مى�گيرد، شكل ر١٤ه�اى از صفر تا حداكثر  در دماى اتاق گسترpHمقياس 
pHهاى خنثى  آب خالص و محلو�حالى كه  است. در٧لpHتر از  محلو�هاى اسيدى كم�٧ل

ان اسيدى ميـزpHى ه�گيرتيب با انداز است. به اين تـر٧ى بيش�تر از ل�هاى بـاز محلوpHو 
+H3O  ست�تر غلظت يون ت دربودن و به�عبار (aq) شود.در يك محلو�ل آبى مشخص مى

ماييدا بيازد رخو
ا محاسبه كنيد كـه در آن غـلـظـت يـونيك اسـيـد رئورفلـولى از هـيـدرو محلـوpHـ ١

م نيوهيدرو
  3 / 5 ×10

−4mol.L−1 .است
لم در اين محلونيو است. غلظت يون هيدرو٢٫٦يك�اسيد كلرلى از هيدرو محلوpH ـ٢

چه�قدر است؟

بيش�تر بدانيد
شىارليد مى�كند. شيره�ى معده يك مايع گو ليتر شيره�ى معده تو٣ تا ٢انه بين يك انسان بالغ روز

د. از جملـهشح مى�شواره�ى داخلى معـده تـرد در ديوجوسيله�ى غده�هاى مـوقيق است كـه بـه�واسيدى و ر
د اين اسيد درجو شيره�ى معده به�دليل وpHكلريك اسيد است. د، هيدرود دارجوادى كه در اين شيره ومو

ا دراند فلز روى راست. اسيدى با اين غلظت مى�تو 0/03mol.L−1   در آن HClده، غلظت  بو١٫٥د حدو
+Hت اسيدى چيست؟ يون�هاى د محيطى با اين قدرجود حل كند! علت وخو (aq) اين محيط از كجا تأمين

+Hد؟ اگر مقدار يون�هاى�مى�شو (aq) بيش از اندازه باشد، چه روى مى�دهد؟

p در ابـتـداى نــمــاد  pH
ه�ى آلـمـانـىاژكـوتـاه شـده و

potenzمــعــنــاى تــو�ان بــه
است.

نِن�سِيتس سورن�پيتر�لارِسور
)١٨٦٨ـ��١٩٣٩(

كىيست�شيمى�دان دانمارز

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

 وpHمــقــيـــاس   ٢شــكــل 
ابطـه�ى آن بـا غـلـظـت يـونر

منيوهيدرو
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آب خالص

شير

آب ليمو

نياكآمو
ىشير منيز

كهسر

خون

زى
  با

     
 

زى
  با

     
 

زى
  با

     
 

زى
  با

     
 

زى
  با

     
 

دى
سي

ا
دى

سي
ا

دى
سي

ا
دى

سي
ا

دى
سي

ا
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خن
ثى

خن
ثى

خن
ثى

خن
ثى

خن

لمحلو
كسيدسديم هيدرو

  
1

1mol L. −

لمحلو
يك اسيدكلرهيدرو

  
1

1mol L. −
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نده�ى آن غشايىذ�ناپذيرى تشكيل شده است كه سلول�هاى سازاره�ى داخلى معده از بافت نفوديو
ند. اما ايند يا از آن خارج شوارلكول�هاى خنثى به سلول وند. اين غشا اجازه مى�دهد كه آب و موا داراوتر

گيرى مى�كند.جلو −Clو  +H+، Na+، Kشيده�ى  از تبادل يون�هاى آب پوًلاغشا معمو
خت و ساز در بدن، گـاز ده�هاى پايـانـى سـواوريكى از فـر

  
CO2 شى گـاز است. بر اثـر آبـپـو

  
CO2،

كربنيك اسيـد 
  
( )H CO2 3

نش اين اسيد يـوند. از يوتون دار است تشكيل مـى�شـوكه يك اسيد دو پـرو 
H+ (aq) د مى�آيد.جوبه�و

CO g H O l H CO aq2 2 2 3( ) ( ) ( )+ [

    H CO aq H aq HCO aq2 3 3( ) ( ) ( )[ + −+
اكنش�ها در پلاسماى خون روى مى�دهد. با عبور خون از كنار سلول�هاى ياد شـده يـون�هـاىاين و

H+ (aq)د.د معده مى�شـوارده، وايندى به�نام انتقال فعال از ميان غشاى اين سلـول�هـا عـبـور كـرطى فـر�
−Clازن الكتريكى، به همان تعـداد يـوناى حفظ توا تسريع مى�كننـد. بـرايند رآنزيم�ها اين فـر (aq) نيـز از

گشت دوباره�ىد اين يون�ها به معده، غشاى سلول�ها از بازد. پس از ورود معده مى�شوارپلاسماى خون و
گيرى مى�كند.آن�ها به پلاسما جلو

مشى لازارخى آنزيم�هاى گودن براى هضم غذا و فعال كرد محيط اسيدى قوى در معده برجوو
+Hشح يون جب تردن غذا مواست. خور (aq) اره�ى داخلى معده به�طورد. ديوبه درون معده مى�شو

دى سلول�هـاىا دوباره جذب مى�كند. ايـن جـذب دوبـاره بـه نـابـوطبيعى مقدار كـمـى از ايـن يـون�هـا ر
د نيم ميليون سلـول از بـيـنايط در هر دقيقـه، حـدواره�ى معده مى�انجامد. در ايـن شـرنده�ى ديـوساز

دار است، هر سه روزخـوراره�ى داخلـى معـده�اى كه از سلامتى كـامـل بــرد. بـه اين علت ديومـى�رو
+Hد. اگر مقدار اسيد معده بيش از اندازه باشد، تعداد يون�هاى ض مى�شويك�بار به�طور كامل عو (aq)

فتگى ماهيچه�ىم، التهاب، خون�ريزى و گرد، وراحتى�هايى مانند درنتيجه، نارايش مى�يابد. درجذب شده افز
معده بروز مى�كند.

+Hاه�هاى كاهش غلظت يـونيكى از ر (aq) ف يك ضداسيد است. نقش اصلـىدر معده، مصر
د در شيره�ى معده است. شير منيزى يكى از متداول�ترينجو اضافى موHClدن ضد�اسيدها خنثى�كر

ادى مانند منـيـزيـمنده�ى آن است. امـا مـوء اصلى سـازكسيـد جـزضد اسيدها است و منيـزيـم هـيـدرو
اى تهيه ضد اسيدهاكسيد، كلسيم كربنات و سديم هيدروژن كربنات نيـز بـرمينيم هيـدروكربنات، آلو

ند.به�كار مى�رو
:زا تسا���ترابع ،دننك�ىم ىثنخ ار هدعم ديسا نآ ىط اهديسادض هك ىياه�شنكاو زا ىخرب

  NaHCO3(aq) + HCl(aq) → NaCl(aq) + H2O(l) + CO2(g)

  CaCO3(s) + 2HCl(aq) → CaCl2(aq) + H2O(l) + CO2(g)

گاز 
  
CO2

ادار بها وايش مى�دهد و شخـص را افـزاكنش�هاى بالا، فشار گاز معـده رليد شـده در وتو 
گلو مى�كند.باد


